«Актуальные проблемы юридического образования» / тезисы докладов Международной науч.-метод. конференции (Минск, 30 октября 2014 г.) Учреждение образования «Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь»; ред. кол.: А.В. Башан (отв. ред.) [и др.]. — Минск, 2014. — С. 185-187, (тезисы) umo@amia.unibel.by

УДК 343.98

ОСОБЕННОСТИ ПРЕПОДАВАНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ «ОСНОВЫ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ» В ГРАЖДАНСКОМ ВУЗЕ

А. М. Хлус,

доцент кафедры криминалистики, юридического факультета Белгосуниверситета, кандидат юридических наук, доцент;

Для высшего юридического образования в Республике Беларусь характерно получение знаний, позволяющих выпускникам учебного заведения работать во всех сферах правоприменительной и правоохранительной деятельности юристами различных специализаций: следователи, прокуроры, судьи, адвокаты, нотариусы, юрисконсульты и пр. Юридические знания реализуются выпускниками гражданских высших учебных заведений также в сферах государственной безопасности и внутренних дел. Данные сферы деятельности, учитывая их специфику, не могут ограничиваться уровнем общеюридических знаний. Для них характерно постоянное и непосредственное противодействие преступной деятельности, латентный характер которой во многих случаях, требует применения средств и методов оперативно-розыскного характера. Это обусловливает необходимость в получении знаний в сфере оперативно-розыскной деятельности (далее ОРД).

Программа юридического образования на соответствующем факультете Белорусского государственного университета (далее БГУ), длительный период времени не предусматривала обязательного преподавания дисциплины «Основы ОРД». Как следствие: выпускники юридического факультета, поступившие на службу, например, в органы государственной безопасности, испытывали нехватку знаний, касающихся ОРД.

В настоящее время данная проблема, в частности, на юридическом факультете БГУ решена положительно. Дисциплина «Основы ОРД» в качестве обязательного специального курса изучается студентами 5-го курса, специализирующихся по направлению «судебная, прокурорско-следственная деятельность». Преподавание курса «Основы ОРД» осуществляется в целях формирования у студентов основополагающих знаний в сфере ОРД, необходимых для решения задач, возникающих в уголовном судопроизводстве. Исходя из указанной цели, к числу основных задач дисциплины относятся:

формирование у студентов теоретических и практических навыков, способствующих решению задач, связанных с предупреждением, пресечением, выявлением, раскрытием и расследованием преступлений;

усвоение основных понятийных категорий, правовой регламентации, оснований и условий проведения оперативно-розыскных мероприятий;

формирование навыков использования материалов ОРД в уголовном процессе;

усвоение сведений об осуществлении надзора и контроля за ОРД.

Преподавание дисциплины «Основы ОРД» носит теоретико-прикладной характер и предполагает ознакомление студентов с основами ОРД. Изучение обеспечивает включенных В программу тем первоначальные призванные обеспечить лучшее уяснение студентами места и роли ОРД среди юридической государственной И негосударственной других видов деятельности. В учебной программе, разработанной для студентов-юристов, выделены две части: общая и особенная.

В общую часть включены разделы, в которых рассматриваются темы о: истории возникновения и развития ОРД; понятии, сущности, формах ОРД; принципах, задачах и правовой основе ОРД; органах, осуществляющих ОРД; системе и характеристике оперативно-розыскных мероприятий; методах и средствах ОРД.

В особенную часть программы включены темы, раскрывающие содержание оперативно-розыскного процесса, административной оперативно-проверочной работы, а также информационных и тактических ОРД. основ Вопросы, затрагивающие тактику проведения оперативно-розыскных мероприятий и иные секретные аспекты ОРД, в курсе «Основ ОРД» не рассматриваются.

Эффективность изучения основ ОРД предполагает использование знаний, полученных студентами при освоении криминалистики, криминологии, уголовного права, уголовного процесса и юридической психологии. В свою очередь, положения ОРД используются при изучении отдельных разделов и тем курса криминалистики.

В соответствии с образовательными стандартами и базовыми учебными планами программа учебной дисциплины «Основы ОРД» рассчитана на 60 часов, в том числе 50 аудиторных (34 часа - лекции, 12 часов - практические занятия 4 часа - управляемая самостоятельная работа).

Эффективному вовлечению студентов в поиск и управление знаниями по учебной дисциплине «Основы ОРД» способствуют современные методы (технологии) обучения: технологии проблемно-модульного обучения, технологии учебно-исследовательской деятельности, коммуникативные и игровые технологии. В целях управления учебным процессом и организации контрольно-оценочной деятельности студентов при изучении основ ОРД используются рейтинговые, кредитно-модульные системы оценки знаний, умений и навыков студентов.

Самостоятельная работа является высшим компонентом успешного изучения дисциплины «Основы ОРД». Формирование умений и устойчивых навыков применения юридических знаний при осуществлении правоохранительной и правоприменительной деятельности реализуется путем самостоятельного изучения студентами отдельных тем и вопросов курса с

использованием открытых источников законодательства, рекомендованной литературы. Вместе с тем следует отметить крайне острую нехватку отечественной учебной литературы по основам ОРД.

Выявление учебных достижений студента осуществляется с помощью текущих и итоговых средств диагностики, в числе которых по выбору преподавателя могут быть устное собеседование, выполнение контрольных работ по отдельным темам и разделам курса, тестирование (как промежуточная форма диагностики), моделирование ситуаций, составление документов непроцессуального характера.

Таким образом, студенты, изучают на юридическом факультете БГУ не только уголовное право, уголовный процесс, криминалистику, но и основы ОРД. Они получают необходимую информацию для формирования правильного представления о процессе выявления, раскрытия и расследования преступлений и, тем самым, более подготовлены к правоохранительной деятельности.